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БІОЛОГІЯ              8 КЛАС             УРОК№                 ДАТА
ТЕМА: ОСОБЛИВОСТІ ПРОЦЕСІВ ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ Й ПО-   

              ВОДЖЕННЯ ЗЕМНОВОДНИХ.                   МЕТА:ознайомити учнів з основними особливостями процесів  життєві- яльності земноводних; показати зміни земноводних, пов’язані зі способом життя, звернути увагу на метаморфоз у процесі розмноження земноводних.

Сформувати поняття про основні особливості розмноження й розвитку земноводних, на прикладі окремих видів показати різні форми турботи про потомство, розповісти про основні сезонні явища в житті земноводних, по- яснити пристосувальний характер цих явищ; продовжити розвивати на- вички порівнювати й аналізувати ускладнення організмів у процесі еволю- ції; навчити учнів складати план розповіді; продовжити формувати вміння працювати з підручником самостійно,складати опорний конспект, схеми, таблиці
Продовжити роботу по вихованню в учнів дбайливого ставлення до приро-   ди

ОБЛАДНАННЯ:таблиці «Тип Хордові.Клас Земноводні», «Тип Хордові. Надклас Риби», скелет жаби, малюнки «Розмноження жаби»
ТИП УРОКУ:комбінований
ФОРМИ, МЕТОДИ Й ПРИЙОМИ:робота за картками(допишіть ре- чення), робота з німими схемами, біологічний диктант, самостійна робота з підручником, розповідь, випереджальне завдання, робота з таблицею, проб лемне запитання, кросворд.

НОВІ ТЕРМІНИ:пуголовок, нерест,кладка, непрямий розвиток

                             ХІД  УРОКУ.
1.ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ.

Ось дзвінок нам дав сигнал – 
Працювати час настав

Тож і ми часу не гаймо

Урок біології починаймо.

2.ПЕРЕВІРКА ДОМАШНЬОГО ЗАВДАННЯ.

А) робота з картками
Картка 1.  Допишіть речення

На поверхні епідермісу земноводних відкриваються (залози), що продукують (слиз), який частково оберігає шкіру від (висихання)

У безхвостих земноводних усі хвостові хребці (зростаються). До безхвостих земноводних належать (жаби, ропухи)

Картка 2.  Допишіть речення

Органи бічної лінії є тільки у (личинок)

У ротову порожнину відкриваються (протоки слинних залоз)

Велике коло кровообігу в земноводних починається в (лівій частині шлуночка)
Виділення продуктів метаболізму (сечовини) здійснюється (тулубними нирка- ми)

Картка 3. Робота з німими схемами

	                        ГОЛОВНИЙ  МОЗОК  ЗЕМНОВОДНИХ


	ДОВГАСТИЙ  МОЗОК
	
	                   ?
	
	СЕРЕДНІЙ  МОЗОК
	
	                   ?
	
	ПЕРЕДНІЙ  МОЗОК


Робота в зошитах (працює весь клас)
Біологічний диктант « Знайди помилку»

Земноводні  - перші безхребетні,які підкорили суходіл.(хребетні)

Для цього виникли спеціальні пристосування: комірчасті легені, одне коло кро- вообігу (два), поява внутрішнього вуха (середнього)

Також розвиток личинки відбувається в наземному середовищі (водному)

Усі земноводні живляться лише хребетними (безхребетними), ковтаючи їх по шматочку (цілими)
3.МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ.

ДІТИ ,ДАВАЙТЕ ПРИГАДАЄМО:

ЯКІ ОРГАНИ РОЗМНОЖЕННЯ У РИБ?

ЯК ВОНИ РОЗМНОЖУЮТЬСЯ?

ЯКІ СТАТЕВІ ЗАЛОЗИ Є У ЗЕМНОВОДНИХ?

Статеві залози земноводних - сім’яники та яєчники.земноводні – роздільноста-теві. Запліднення у більшості земноводних зовнішнє, лише в деяких – внутріш- нє. Розміри яєць різні, але більші, ніж у кісткових риб.З яєць виходять пуго лов- ки. Пуголовки можна спостерігати рано навесні та влітку у будь- яких водоймах Вони завжди в центрі уваги маленьких хлопчиків – мисливців. Діти не пов’язу- ють їх із жабами чи ропухами, адже нічого подібного. Але це майбутні охорон- ці людей від шкідливих комах, мух, комарів. Тож спостерігайте за пуголовками як за дивом природи, але не чіпайте наших друзів.Це вороги наших ворогів, про них можна багато дізнатися з цікавої книжки І.Заянчковського з такою ж наз- вою «Вороги наших ворогів».Прочитайте у вільний час , вона не залишить вас байдужими.
4.ВИВЧЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ.

Розвиток у земноводних починається з моменту нересту (відкладання самками ікри з наступним її заплідненням насінною рідиною самців).Наприклад, жаба повитуха відкладає 100 – 150 яєць, часникова ропуха – 1000 – 2300, а озерна жаба – 11000 яєць. Через деякий час після нересту зовнішня оболонка ікринки багатьох видів амфібій розбухає і склеюється з іншими ікринками, утворюючи кладку.
Самостійна робота з підручником

З ікринок вилуплюються пуголовки – це личинкова стадія у видів з непрямим розвитком

· Опишіть їх з допомогою матеріалу підручника за наданим планом.

Дихання пуголовка здійснюється за допомогою (спочатку зовнішніх, а потім внутрішніх зябер)

У нього є двокамерне серце й (одне коло кровообігу)

Харчуються вони ( водними найпростішими , водоростями)

Під м’ясистими губами розташовані ( рогові зубчики)

Турбота про потомство має велике біологічне значення. Воно спостерігається в тих тварин, які не мають відповідного місця для відкладання яєць, у яких у воді багато ворогів або водойми швидко висихають.                                                                  Дуже своєрідний спосіб турботи про потомство спостерігається в ринодерми Дарвіна. Тут про потомство дбає самець. Він запліднює відкладені самкою яйця вміщує їх в рот і проштовхує в горловий мішок. Спочатку яйця розвиваються за рахунок жовтка, потім личинки зростають за рахунок самця, який при цьому дуже виснажується. Досягнувши зрілості, жаби виходять крізь отвір горлового мішка і повзуть з рота назовні.                                                                                                    Самці південноамериканських дереволазів поміщають пуголовків собі на спину. Дивовижну турботу про потомство виявляє сурінамська піпа. Мальки розвиваються під шкірою на спині самки, там проводять метаморфоз, залишаю- чи матір через 10 тижнів.                                                                                             З амфібій, які живуть на території нашої країни, турбуються про потомство жа- би – повитухи.Тут самець накручує собі на ноги яйцеві шнури й тягає їх за со- бою. Дозрілі личинки виходять у воду.                                                                     Квакша – коваль з мулу будує кільцеподібний вал, який виступає над водою. Зовнішні стінки його залишаються поза увагою, внутрішні акуратно згладжу- ються. Утворюється будівля на зразок кратера вулкана. Яйця відкладаються всередині вала. Через 4 – 5 днів вилуплюються пуголовки, які певний час тут розвиваються.

Сезонними явищами в житті земноводних, які живуть в умовах сезонного клімату, є весняне пробудження, нерест, період літньої активності, зимівля.
ФІЗХВИЛИНКА

Втому ми з очей знімаєм

Кілька вправ про це ми знаєм

Подивитись вправо, вліво, вниз

У чарівній скриньці є сюрприз

Бровою вгору поведеш

У скриньці яблучко візьмеш
Випереджаюче завдання

На минулому уроці деякі учні отримали завдання на тему «Сезонні явища в житті земноводних»

· Весняне пробудження

· Нерест 

· Період літньої активності

· Зимівля 

5.УЗАГАЛЬНЕННЯ ВИВЧЕНОГО МАТЕРІАЛУ

Робота з таблицею (біля дошки двоє учнів вибирають ознаки і прикріплю- ють в таблицю: один – водне , а другий –наземне середовище).
Розприділіть ознаки будови жаби, що сприяють її життю на суходолі і у воді у таблицю: «Риси пристосованості жаби»

	     До водяного середовища
	     До наземного середовища

	
	


Розгадати кросворд                                                                                                               1.Яке серце у дорослих земноводних? (трикамерне)

2. Запліднення в більшості земноводних (внутрішнє)

3. Земноводне, верхній бік якого вкривають бородавки? (ропуха)

4. Яким  «стилем» плаває жаба? ( брасом, поштовхом задніх кінцівок)

5.Один з органів дихання в земноводних (шкіра)

6. Яка шкіра в земноводних? (гола)
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ПОМІРКУЙТЕ

За якими ознаками визначають стать жаби?

( у період розмноження в самців розвиваються стовщення на внутрішніх пальцях передніх лап. Також самці мають резонатори, що підсилюють голос під час кумкання)

6. РЕФЛЕКСІЯ

7. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ     Вивчити параграф підручника, підготувати повідомлення за темою: «Земноводні» у своїй науці або галузі: біоніка, фізіологія, систематика, історія, юннати, екологія.

БІОЛОГІЯ                8 КЛАС              УРОК №                ДАТА
ТЕМА: РІЗНОМАНІТНІСТЬ ВИДІВ ЗЕМНОВОДНИХ, ЇХНЄ ЗНАЧЕН-  
            НЯ У ПРИРОДІ Й ЖИТТІ ЛЮДИНИ. ОХОРОНА ЗЕМНОВОД- 

           НИХ

МЕТА: розвивати поняття про різноманітність живих організмів, узагальни – 
              ти й поглибити знання з теми й навчитися розрізняти види   земново
              дних, знати їхнє практичне значення для людини: сприяти формуван- 

              ню наукового світогляду учнів, розвивати спостережливість, уміння 

              порівнювати й узагальнювати, робити висновки, розвивати пізнаваль
              ний інтерес учнів під час вивчення теми; здійснювати природо охоро
              нне й екологічне виховання; знати види земноводних, які охороняю-

               ться, виховувати дбайливе ставлення до тварин. 
ОБЛАДНАННЯ: таблиці, картки, скелет жаби, малюнки
ТИП УРОКУ: узагальнення, засвоєння й систематизація отриманих знань
МЕТОДИ Й ПРИЙОМИ:розповідь, бесіда, повідомлення учнів, групова ро-

                бота, бліц – турнір, біовікторина.

МІЖПРЕДМЕТНІ і ВНУТРІПРЕДМЕТНІ ЗВ’ЯЗКИ: екологія, історія, географія, фізіологія, систематика, медицина
НА ДОШЦІ НАПИСАНО:

ТЕМА УРОКУ: різноманітність земноводних, їхнє значення у природі й житті людини. Охорона земноводних

ЗНАТИ: особливості будови й життєдіяльності земноводних

УМІТИ: дотримуватися правил охорони природи, уміти розпізнавати земно- водних за характерними ознаками.

                                       ХІД УРОКУ.

1. ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ.

Раз ,два підтягнулись
Три – чотири усміхнулись

Стали рівно

Сіли тихо                       Починається урок!

     2.АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ

Ми з вами, діти, вивчаємо основи біології- науки про життя й живі організми. Усі живі організми поєднуються в окремі Царства.

Бесіда з питань з класом ( один учень одночасно систематизує в таблиці біля дошки)

· З яким царством живих організмів ви ознайомилися? (Тварини )

· Який тип ми зараз вивчаємо? ( Хордові )
· Який клас ми зараз вивчаємо? (Земноводні)

· Як іще називаються Земноводні? (Амфібії)

· Чому вони мають таку назву? ( Земноводні – організми, які вийшли на сушу, але не втратили зв’язок з водним середовищем)
2.Мотивація навчальної діяльності
Саме класу Земноводних і буде присвячено наш урок. Подивимося на дошку (оголошую тему уроку)

Ми повинні знати:особливості будови й життєдіяльності Земноводних,їх зна- чення. Уміти: дотримуватися правил поведінки у природі, розпізнавати земноводних за характерними ознаками.

Завданням уроку буде узагальнення знань про Земноводних і вивчення їх різноманіття у природі.

3.Формування навичок і вмінь.

Урок ми проведемо у вигляді засідання вченої ради. Ми створили 5 груп: Фі- зіологи, Екологи, Систематики, Юннати, Історики. Кожна група підготувала повідомлення за темою:»Земноводні» у своїй науці або галузі.
Але на початку уроку проведемо програмоване опитування всіх учасників.Ви одержали картки з питаннями. Завдання: порівняти класи Земноводні і Риби за 10 запитаннями («+» - правильно, « - »- неправильно).

	№п/п
	          У яких тварин є ознаки
	Клас Риби
	Клас Зем- новодні

	1.
	Бічна лінія
	
	

	2.
	Внутрішній кістяк
	
	

	3.
	Хребет гнучкий
	
	

	4.
	У кістяку є : вороняча кістка, лопатка, грудина, ключиця
	
	

	5.
	Двокамерне серце
	
	

	6.
	Кров у серці тільки венозна
	
	

	7.
	Органи забезпечуються змішаноюкров’ю
	
	

	8
	Два кола кровообігу
	
	

	9.
	Насичення крові киснем відбувається в крові й легенях
	
	

	10.
	Середнє вухо з барабанною перетинкою
	
	


Одночасно до дошки запрошуються три представники для складання й озвучування схем:
1. Кровоносна система Земноводних

2. Нервова система Земноводних

3. Зовнішній вигляд Земноводних

(учні коментують схеми, відзначають особливості будови Земноводних)
Отже, Земноводні – група дуже своєрідних тварин, що живуть у воді і на суші. Усього на землі налічується 2000 видів, які поєднуються у 2 ряди: ряд Хвостаті й ряд Безхвості

Завдання:група систематиків на дошці пише 5 – 6 представників рядів, а потім дають характеристику ряду й відзначають характерні риси цих рядів.(чи однакові всі кінцівки, є або відсутній хвіст)
	                   Ряд Хвостаті
	              Ряд Безхвості

	Плямиста саламандра
	Очеретяна жаба

	Альпійський тритон
	Шпорцева жаба

	Карпатський тритон
	Жаба – піпа

	Протей
	Жаба – голіаф

	Амфіума 
	Сумчаста квакша

	                                                 Знайдемо відмінності

	Є хвіст
	Хвоста немає

	Кістяк хвоста складається із хребців
	Хвостові хребці зрослися у хвостову кістку

	Є зачатки ребер
	Ребер немає


	Передні й задні кінцівки розвинені однаково
	Задні кінцівки розвинені краще, ніж передні, мають плавальні перетинки


Ряд Безногі -  тіло червоподібне, кінцівки відсутні, риючий спосіб життя. Представники: кільчаста черв’яга, цейлонський рибозмій

ЗАВДАННЯ: в зошитах записати класифікацію саламандри плямистої    ( робота з класом)

ПІДСУМОК:клас Земноводні включає три ряди: Хвостаті, Безхвості, Безногі Кожний ряд має свої особливості в будові й способі життя, пересування.Се- ред. Таких численних видів зустрічаються рідкісні й зникаючі види земновод них України, які занесені до Червоної книги:

· Плямиста саламандра

· Альпійський і карпатський тритони

· Очеретяна жаба

Для того, щоб переконатися в різноманітті форм земноводних, прослухаємо повідомлення групи систематиків.
ГРУПА СИСТЕМАТИКІВ

1.ТРИТОНИ.ЗОВНІШНІМ ВИГЛЯДОМ НАГАДУЮТЬ ЯЩІРОК, АЛЕ ТІЛО В НИХ НЕМОВ СПЛЮСНУТО З БОКІВ, ОСОБЛИВО СПЛЮСНУТИЙ ХВІСТ. ЗАБАРВЛЕННЯ САМЦІВ У ШЛЮБНИЙ ПЕРІОД СТАЄ ЯСКРАВІШИМ І ВІД ПОТИЛИЦІ ДО ХВОСТА ВИРОСТАЄ ЯСКРАВИЙ ГРЕБІНЬ. ЖИВУТЬ У СТАВКАХ, ОЗЕРАХ, КАНАВАХ ЛІСОВОЇ ЗОНИ. РОЗМНОЖУЮТЬСЯ У ВОДІ, ВІДКЛАДАЮЧИ ІКРУ. ЗНИЩУЮТЬ ЛИЧИНОК КОМАРІВ, У ТОМУ ЧИСЛІ МАЛЯРІЙНИХ.

2.ЖАБА – ПІПА.ЖИВЕ В ПІВДЕННІЙ АМЕРИЦІ. ЗНАМЕНИТА ТИМ, ,ЩО У ПЕРІОД РОЗМНОЖЕННЯ ВИНОШУЄ ІКРУ НА СПИНІ. ІКРИНКИ ВРОСТАЮТЬ У ШКІРУ СПИНИ САМКИ Й РОЗВИВАЮТЬСЯ ТАМ. СПИНА ПІПИ ВИГЛЯДАЄ ЯК СТІЛЬНИКИ БДЖІЛ : ПІД КОЖНОЮ КРИШЕЧКОЮ РОЗВИВАЄТЬСЯ ЖАБЕНЯ. ЧЕРЕЗ 11 ТИЖНІВ МОЛОДІ ЖАБЕНЯТА ЗАЛИШАЮТЬ СВОЮ ЖИВУ КОЛИСКУ Й ПОЧИНАЮТЬ ЖИТИ САМОСТІЙНО.
3.ЖАБА – ПОВИТУХА.ЖИВЕ В ЗАХІДНІЙ ЄВРОПІ. САМЕЦЬ ЖАБИ – ПОВИТУ- ХИ НАМОТУЄ ШНУРИ З ІКРОЮ НА СТЕГНА Й МАЙЖЕ МІСЯЦЬ НОСИТЬ ЇХ НА СОБІ. ЯКЩО СПРОБУВАТИ ВІДНЯТИ ВНЬОГО ІКРУ, ВІН БУДЕ ЖАДІБНО ПИЩАТИ Й ОБОРОНЯТИСЯ. ЗАХИЩАЮЧИ СВОЄ ПОТОМСТВО.

4.НАЙБІЛЬША ЖАБА У СВІТІ – ЖАБА – ГОЛІАФ, ДО 40 СМ У ДОВЖИНУ. ЖИВЕ В АФРИЦІ.

ЩЕ ОДНА ВЕЛИКА ЖАБА – ПІВНІЧНО – АМЕРИКАНСЬКА ЖАБА – БИК, ДОВЖИ- НОЮ 20 СМ І ВАГОЮ ДО 600Г                                                                                                  Усі ці цікаві й різноманітні особливості земноводних сприяли створенню легенд, міфів, казок, у яких головними героями були земноводні. Послухає- мо істориків.

ГРУПА ІСТОРИКІВ

ЛЕГЕНДА ПРО ДРАКОНА.

У середньовіччя ходив переказ про те, що таємничий дракон, який живе в підземеллі, періодично вилазить на поверхню землі й приносить людям не- щастя. Коли траплялися повені, розливи рік, бурхливі потоки води виносили на поверхню землі протеїв. Ці незвичайні на вигляд тварини викликали  страхи в людей, і вважалося, що бурі, урагани, зливи,повені викликали ці «дракони»

Письменник – фантаст олександр Беляєв написав роман «Людина – амфібія». Головний герой – Іхтіандр- людина, яка може жити під водою й на поверхні землі.
До речі, не зміям, як прийнято вважати, і не японській рибі тетрагону, а саме амфібіям належить пальма першості в галузі створення найсильніших отрут. Чемпіоном слід визнати жительку тропічних лісів Колумбії крихітну, розміром лише 2-3 см жабу кокоа.Шкірний слиз її може коштувати людині життя. Зі шкіри кокоа індіанці готують отруту для стріл. Однієї жаби досить для того, щоб отриманою отрутою змазати 50 стріл. Поранена такою стрілою тварина миттєво гине.

Навіть найотрутніші амфібії доживають до глибокої старості.Особливо сіверянки.У неволі вони живуть набагато довше: часничниця і ставкова жаба – 10 років; жаба – бик – 16, трав’яна жаба – 18, квакша звичайна – 22, жерлянка і дивовижна жаба – 29, сіра ропуха – 36.

Казки «Царівна – жаба», «Жаба – мандрівниця» і т.д.

Діти! Зараз вам щось цікаве повідомить юний натураліст.

Шпорцева жаба названа так тому, що три внутрішні пальці задніх ніг озброєні кігтями. Батьківщина – Африка. Спосіб життя винятково водний. Їсть у воді, передніми лапами проштовхуючи до рота їжу. Кігті задніх лап необхідні, коли треба розірвати великого черв’яка на шматки. У сутінки видає звуки, які нагадують цокання годинника. Харчується трубочником, мотилем, особливо полюбляє дощових червів.

У народі завжди помічали багато цікавого в поведінці жаб. Жаби й ропухи – гарні метеорологи.

Запам’ятай і перевір:

· Жаби сидять у воді – дощу не буде

· Жаби квакають крикливо й неприємно- на дощ, а з приємною трелю – на ясну погоду.

· Жаби вилізають із води , стрибають уздовж берега – чекай на дощ.

· Якщо ввечері й навіть удень ропухи вилізають зі своїх захистів і з’являються на стежках – на дощ

· Багато жаб по стежках – на дощ

· Як жаби ввечері квакають, то буде погода

· Жаба квакче, овес скаче: «Сій мене!»
Наша жаба – допитлива й спокійна істота.Люди змогли добре вивчити жабу, тому що використовували її в наукових цілях, жаба слугувала об’єктом вивчення медиків і фізіологів.
ФІЗІОЛОГИ

Уже понад сто років жаби «працюють» на людину як класичні лабораторні тварини. Коли І.М.Сєченов випустив книгу «Рефлекси головного мозку» в 1863 році і йому загрожувало судове покарання, то на питання, кого з адвокатів він має намір залучити як захисника, він відповів: «Навіщо мені адвокат? Я візьму із собою на суд жабу і пророблю перед суддями всі мої досліди, нехай тоді прокурор спростує мене!»

Першими хребетними тваринами, які здійснили політ в космос , були жаби.

За видатні заслуги в наукових дослідженнях жабам споруджено два пам’ятни ка – у Токіо і Парижі.

ЕКОЛОГИ

Земноводні – винищувачі шкідливих безхребетних .Одна трав’яна жаба за весну й літо знищує приблизно 1260 шкідників сільського господарства, комах, їхніх личинок, слизней.
Земноводні – кормова база для корисних тварин. Земноводними харчується: єнотоподібні собаки, норки, видри, борсуки, птахи, промислові риби. Пуго- ловками харчуються хижі риби, вужі, чаплі, чайки, качки.

Смачне м’ясо задніх кінцівок жаб вважається ласощами в багатьох народів Азії, Австралії, Північної й Південної Америки, Європи. Люди в їжу використовують м’ясо велетенської саламандри, тигрової жаби, жаби – голіаф, гостромордої жаби. Вони є продуктом міжнародної торгівлі.
У багатьох країнах чисельність земноводних, особливо жаб, сильно зменши- лася, вони взяті під охорону. Отже, кожна людина й громадянин повинні дбайливо ставитися до цих корисних тварин.

                        ЛЯГУШКА.

НУ КТО ГОВОРИТ, ЧТО ЛЯГУШКИ – УРОДЫ?

ОН ДОЛЖЕН , НАВЕРНО, СЕБЕ УЯСНИТЬ:

ЗАКОНЫ СВОИ У СУРОВОЙ ПРИРОДЫ,

 И ГЛАВНАЯ ЦЕЛЬ У ЖИВОГО – ЧТОБ ЖИТЬ.

ПРЫГУНЬЯ, ПЛАВЧИХА – В ВОДЕ И НА СУШЕ

НАРЯД У ЛЯГУШКИ УДОБЕН И ПРОСТ.

ЗАЧЕМ ПОД ВОДОЙ ЕЙ ПУШИСТАЯ ЩЁРСТКА,

И ПРЫГАТЬ МЕШАЛ БЫ ИСКРЯЩИЙСЯ ХВОСТ

Я ЗНАЮ , И В СКАЗКЕ «ЦАРЕВНА – ЛЯГУШКА»

ЕСТЬ СКРЫТЫЙ, НО ЯСНЫЙ ДЛЯ ВСЕХ НЕДОСКАЗ,

ЧТО КТО- ТО ПОД ШКУРКОЙ ЛЯГУШКИ ОЗЁРНОЙ

ОТ ЗЛОБЫ ЦАРЕВНУ – КРАСАВИЦУ СПАС

СКАЗАЛ ЕЙ: «ЦАРЕВНА, ПОБУДЬ – КА ЛЯГУШКОЙ!

ВЕСЁЛЫЙ И ДОБРЫЙ ЛЯГУШКИ НАРОД

В ВОДЕ И НА СУШЕ ЛЯГУШЕЧЬЯ ШКУРКА

ОТ ЗАВИСТИ ЧЁРНОЙ ТЕБЯ СБЕРЕЖЁТ»

И СТАЛА ЛЯГУШКОЙ ЦАРЕВНА ИЗ СКАЗКИ

И СТАВШИ ЛЯГУШКОЙ ,- МЫ ЗНАЕМ СПАСЛАСЬ

А ЧЁРНЫЕ СИЛЫ СТАРАЛИСЬ НАПРАСНО

КАК В СКАЗКЕ , ЦАРЕВНЫ СУДЬБА УДАЛАСЬ

А СКОЛЬКО ЛЯГУШЕК, БЕЗЧИСЛЕННО МНОГО

ИХ МОЖНА СЧИТАТЬ И СЧИТАТЬ БЕЗ КОНЦА

ОТДАЛИ НАУКЕ ЛЯГУШЕЧЬИ НОГИ,

НА ПОЛЬЗУ НАУКЕ ОТДАЛИ СЕРДЦА

И ЕСЛИ СЛУЧАЙНО ЛЯГУШКУ ТЫ ВСТРЕТИШЬ

ТЫ ТИХО СКАЖИ ЕЙ: «ЛЯГУШКА, ПРОСТИ!»

ПОГЛАДЬ ОСТОРОЖНО ПРОХЛАДНУЮ ЛАПКУ,

НА ВОЛЮ, КАК В СКАЗКЕ, ЕЁ ОТПУСТИ.

Ми почули багато цікавого про клас Земноводні та їхнє значення у природі. Щоб закріпити ці знання, проведемо бліц – турнір між групами учнів.
· Якщо в тераріум з голодною жабою помістити мертвих мух, чи буде вона їх їсти? Чому?
· Як прикріплений язик у жаби?

· Чи п’є жаба воду?

· У самців або самок тритонів виростає на спині гребінь? Як називається така зовнішня відмінність в особин одного виду?

· Як можна штучно затримати процес перетворення пуголовків на жаб?

· Як дихає пуголовок у воді? Про що це говорить?

· Чому за  Полярним колом можна зустріти лише 4 види земноводних.?  З чим це пов’язано?

4.ПІДБИТТЯ ПІДСУМКІВ.
Клас Земноводні – перші наземні хребетні тварини, які не втратили зв’язок з водним середовищем ( у воді відбувається процес розмноження). Усього відомо 4000 видів, які поєднуються у три ряди: Хвостаті, Безхвос- ті, Безногі.У них є дві пари кінцівок, трикамерне серце та два кола кровообігу. Дихають легенями й шкірою. Земноводні – корисні тварини. Вони знищують шкідників с/г, є кормом для інших тварин, а також класичними лабораторними тваринами. Ці – тварини – частина природи навколо нас:

ЗЕЛЕНИЙ СВІТ СМІШНОЇ ЖАБКИ,

МУРАШКУ, РАВЛИКОВУ ХАТКУ

БАЙДУЖІСТЮ НЕ ЗАГУБИ,

ОБЕРІГАЙ, ШАНУЙ, ЛЮБИ!

5.РЕФЛЕКСІЯ

· Що сподобалось на уроці?

· Що не сподобалось на уроці?

· Чи зможеш ти краще навчатись з цього предмету?
· Що заважає навчатися краще?
6.ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ 

49, С.220 ТЕКСТ.

 УРОК ЗАКІНЧЕНО.СПАСИБІ ЗА УРОК.
БІОЛОГІЯ                8  КЛАС                УРОК №                      ДАТА

ТЕМА: Членистоногі – найбільш високоорганізовані безхребетні тварини.

МЕТА: узагальнити, поглибити, закріпити, оцінити знання учнів з теми;

              Виховувати любов до природи, бережливе ставлення до живих орга- 

              нізмів, повагу до людей; продовжити роботу з розвитку інтересу до
             біології

ОБЛАДНАННЯ:таблиці, конверти, картки – завдання,ромашка Блума, набір слів для схеми,малюнки тварин трьох класів,таблиці.
ТИП УРОКУ: узагальнення та систематизації знань

МЕТОДИ, ФОРМИ, ПРИЙОМИ:інсценування( рольова гра),опорні слова, продовж речення, диктант, робота впарах, ромашка Блума, ланцюжок, вправа на аналогію,кросворд, декламування віршів, робота з таблицями.

МІЖПРЕДМЕТНІ ТА ВНУТРІПРЕДМЕТНІ ЗВ’ЯЗКИ: екологія, народознавство, ботаніка, економіка
                                  ХІД  УРОКУ.

1. ПСИХОЛОГІЧНИЙ НАСТРІЙ.

Добрий день! Я вітаю вас із ще одним чудовим днем. Ви, звичайно, можете заперечити: день похмурий, на вулиці зима. Тому поясню: я хочу, щоб цей день зробив чудовим ваш і мій настрій, нашу спільну продуктивну працю.

А працювати будемо сьогодні над темою,яку вивчаємо ось уже декілька уроків.Давайте згадаємо, що ми вивчаємо.

Ми вивчаємо:

Надцарство – Еукаріоти

Царство – Тварини

Під царство – Багатоклітинні

Тип – Членистоногі

Сьогодні у нас останній урок з теми – підсумковий.
2.МОТИВАЦІЯ УРОКУ.

Народна мудрість стверджує, що «немає не талановитих людей, а є люди, які займаються не своєю справою». Наш урок допоможе кожному розкрити свої таланти. Уже заради цього слід вивчати цю тему, а ще заради того, щоб дізнатися щось нове про природу, частиною якої ми є.Мені дуже хочеться, щоб вам було цікаво й щоб цей урок надовго залишився у вашій пам’яті. Тому урок буде незвичайний: трохи казки, трохи вистави, які чер- гуватимуться з ярмарком знань. Ярмарок – це торг, тут будуть ряди, де ми робитимемо зупинки. На ярмарку платять гроші. У нас теж будуть продавці – це ви, а я буду покупцем, і за ваші знання я буду платити вам валютою, яку ви складатимете в конвертики, що лежать у кожного на парті (це ваш рахунок, який пізніше покладете в банк знань, за що й отримаєте відповідні бали з тематичної атестації)
3.ОСНОВНА ЧАСТИНА

Жили собі на землі три великі народи.За чисельністю не було їм рівних, бо нараховували вони більше 1 млн.людей. Кожен народ мав свого правителя.

КРУСТ. Мій народ ,Ракоподібні, підкорив водне середовище

АРАХНІД.Мій народ ,Павукоподібні, проживає переважно на суходолі.

ІНСЕКТА.Мій народ, Комахи, немає собі рівних за кількістю видів

РАЗОМ:  ВІТАЄМО ВАС.

Жили вони в мирі та злагоді. Та одного разу щось трапилося поміж ними. І почали вони ворогувати, виясняти, хто з них найголовніший, хто особи- вий.

КРУСТ. Ми кращі, ми найголовніші. Ми повинні займати панівне станови- ще.

Чому? Спробуємо допомогти Крусту. Як вони пристосовані до навколишнього середовища?

ЗУПИНКА №1.        ОПОРНІ СЛОВА

На кожному столі лежать написані опорні слова. Ви повинні назвати ці слова й пояснити детальніше по черзі риси пристосованості рака до життя у воді. (зябра, очі, вусики, щелепи, ногощелепи, ходильні ноги, клешні, хвостовий плавець, черевні ніжки, покрив)
1.З допомогою зябер відбувається газообмін між організмом і водним середовищем: вбирається розчинений у воді кисень, а виділяється вуглекис- лий газ

2.На рухомих стебельцях по обидва боки шипа знаходяться складні (фасет- кові) очі. Зір у рака мозаїчний

3.Вусиків дві пари – органи дотику та нюху

4.Пара верхніх і дві пари нижніх шелеп служать для подрібнення їжі.

5. Три передні пари з восьми грудних кінцівок (ногощелепи) беруть участь у живленні.

6.Решта п’ять пар грудних кінцівок – ходильні ноги – забезпечують рух уперед.

7.Три перші пари ходильних ніг  закінчуються клешнями – це орган захисту й нападу.
8. Шоста пара черевних кінцівок і анальна лопать утворюють хвостовий плавець, з допомогою якого рак плаває назад.

9.З п’яти пар черевних плавальних ніжок перші дві пари беруть участь у розмноженні

10.Покрив – це хітинова кутикула, просякнута кальцій карбонатом, що надає міцності, виконує захисну функцію

(за відповіді учні отримують валюту – вирізані квадрати,трикутники різного кольору)

АРАХНІДА. Ні, першість буде за нами. Ніхто не схожий на нас. Ми найго- ловніші!

· Чим же вони не схожі?

ЗУПИНКА №2                    ПРОДОВЖИ  РЕЧЕННЯ

Вчитель називає риси пристосованості , а учні з першої групи продовжу- ють речення про ракоподібних,а учні з другої групи – про павукоподібних.

	РИСИ ПРИСТОСУВАННЯ
	РАКОПОДІБНІ
	ПАВУКОПОДІБНІ

	1.Живуть переважно
	У воді
	На суходолі

	2.Ходильних ніг
	П’ять пар 
	Чотири пари 

	3.Ходильні ноги
	Риють нірки
	Плетуть ловчі сітки 

	4.За способом живлення майже всі
	Сапротрофи , фітотро фи
	Хижаки 

	5.Перетравлення їжі
	Внутрішнє 
	Поза організмом

	6.Захоплюють їжу
	Клешнями 
	Хеліцерами 

	7.Вусиків
	Дві пари
	Жодної 

	8.Черевні ніжки
	Шість пар
	Відсутні 

	9.Покрив має
	Кальцій карбонат
	Воскоподібну речовину

	10.На задній частині черевця
	Хвостовий плавець
	Три пари павутинних бородавок

	11.Органи дихання
	Зябра 
	Пара легеневих мішків


(учні отримують валюту)
ІНСЕКТА.Як би не так! Геть з нашого шляху! Ми господарі, і тільки ми!

· А в чому ж ваша перевага?

КОМАХИ: нас багато! Нас не подолати! Ми всюди!
ЗУПИНКА №3                         ЦИФРОВИЙ  ДИКТАНТ (РОБОТА В ПАРАХ)

(на аркушах учні пишуть номери ознак класу Комахи, а потім кладуть кожен у свій конверт)

1. Тіло має голово груди й черевце

2. Черевце сегментоване, по парі дихалець

3. Мають три пари ніг

4. Мають чотири пари ніг

5. Тіло має голову, груди і черевце

6. На голові є ногощелепи

7. Два фасетні ока

8. Повітря надходить через дихальця і трахеї

9. Дві пари вусиків: довгі й короткі

10. Більшість мають крила 

11.Заселили різні середовища
12.Пара вусиків

13.Вусиків немає

14. Є хвостовий плавець

Відповідь :2. 3.5.7.8.10.11.12 (взаємоперевірка)

І так би ці народи сперечалися довго, якби до них не спустилася всемогутня цариця Членистоногих Артропода.

АРТРОПОДА: Зупиніться ,мої вірні народи. Послухайте, що вам скаже ваша Артропода. Усі ви маєте свої ознаки. Вони характеризують вас як окремі класи, але всі ви діти природи і як багато у вас спільного.

ЗУПИНКА №4                         РОМАШКА

· Відірвати зайву пелюстку ромашки, яка проноситься між рядами, залишивши тільки ті, що характеризують тип Членистоногі.

1.Залози виділяють слиз

2.Двобічна симетрія тіла

3. Зовнішній хітиновий скелет

4. Ведуть прикріплений спосіб життя

5. Відділи тіла:голова, нога, тулуб

6. Тіло утворене із сегментів

7. Сегменти неоднакові й утворюють відділи тіла

8.Кінцівки складаються із члеників

9.Мають джгутики

10. Первинна порожнина тіла

11. Періодичне линяння

12. Тіло несегментоване

13.Статевий диморфізм

14. Незамкнена кровоносна система

15.Є шкірно – мускульний мішок

Відповідь : 2.3.6.7.8.11.13

АНТРОПОДА: Що скажете? Чи не брати ми? Чи варто ворогувати?

ІНСЕКТА: Так, ми брати й повинні допомагати один одному.

АРАХНІДА. Ми мешканці однієї планети

КРУСТ.У нас спільне майбутнє.

Хоча мова йде про Членистоногих, людям теж треба жити в мирі та знаходити спільні риси й інтереси.

ЗУПИНКА №5       ОДИН ЗА ВСІХ, УСІ ЗА ОДНОГО (РОБОТА В ГРУПАХ)

Завдання.З опорних слів скласти схему «Органи грудного відділу комах» і по ній розказати один одному в групі.Потім кожна група витягає картку( одну з чотирьох): «Учитель»- учитель вибирає кому відповідати; «Вибір» - група вибирає кому відповідати; «Довіра» - учитель виставляє оцінки, які постави- ла група; «Екзамен» - відповідають усі.
ОПОРНІ СЛОВА:груди, три сегменти, передньогруди, середньо груди, задньо груди, пара ніг, кігтики, присоски, передня і задня пара крил, жорсткі над- крила, жилки, нерви, трахеї, щілини, гемолімфа.

ЗУПИНКА №6            ТВАРИННИЙ ЄРАЛАШ

До кожної парти прикріплений малюнок тварини типу Членистоногі. Малю нок має номер.

Завдання : на аркуші поставити номер малюнка, вид тварини, клас і віддати аркуш АРАХНІДІ, КРУСТУ чи ІНСЕКТІ, відповідно до якого класу належить цей вид.(За правильність учні отримують валюту)

ЗУПИНКА №7       ПОЄДНАЙ ЦИФРУ З ЛІТЕРОЮ
	
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	1.
	ЗМІШАНА
	ЖИРОВЕ ТІЛО
	НЕЗАМКНЕНА
	ГОРМОНИ
	ЗАЛОЗИ ВНУТ РІШНЬОЇ СЕКРЕЦІЇ

	2.
	ПАРА ЗЕЛЕНИХ ЗАЛОЗ
	ПАРА ЛЕГЕНЕ- ВИХ МІШКІВ
	У КОМАХ
	ПАВУКОПОДІБ НІ
	РАКОПОДІБНІ

	3.
	ВТОРИННА
	ПАРА ВИДІЛЬ- НИХ СУДИН
	ЗЯБРА
	ТРАХЕЇ
	ЗАМКНЕНА

	4.
	КЛІЩІ
	НЕМАЄ
	РЕФЛЕКС
	УМОВНІ
	БЕЗУМОВНІ

	5.
	РЕЦЕПТОРИ
	ВУСИКИ
	ГЕМОЛІМФА
	Є
	ПЕРВИННА


1. Порожнина тіла

2. Пухка сполучна тканина

3. Органи виділення рака

4. Органи дихання павукоподібних

5. Кровоносна система Членистоногих

6. Біологічно активні речовини

7. Виконує транспортну функцію

8. Передній відділ головного мозку побудований складніше у…

9. Наявність серця

10. Чутливі утвори комах

ВІДПОВІДЬ: 1 – А, 1 – Б, 2 – А, 3 – Г, 1 – В, 1 – Г, 5 – В, 2 –В, 5 – Г, 5 – А.

ЗУПИНКА №8                             ЛАНЦЮЖОК

Учні отримали картки з органами травної системи. 

ЗАВДАННЯ: викласти на дошці у правильній послідовності назви органів травної системи. За правильне місце учень отримує валюту.

1. Рослини , тварини                                         9. Цідильний відділ шлунка
2. Клешні                                                            10. Сітка

3. Ротовий отвір                                            11.Середній кишечник
4. Слинні залози                                                12. Печінка
5. Глотка                                                           13. Всмоктування
6. Стравохід                                                      14. Задній кишечник
7. Жуйний відділ шлунка                                 15. Неперетравлені рештки
8. Зубчасті пластинки                                    16. Анальний отвір

ЗУПИНКА №9                               ЗНАЙДИ ЗВ’ЯЗОК                                                
ЗАВДАННЯ: з кожного стовпчика взяти по слову
	1.Травна система
	9.Диморфізм
	17.Газообмін

	2.Дихальна система
	10.Гемолімфа
	18.Складні форми пове- дінки

	3.Кровоносна система
	11.Гормони
	19.відмінність самки від самця

	4.Видільна система
	12.Кутикула, м’язи
	20.У середину кишел- ника

	5.Нервова система
	13.Печінка
	21.Транспортна, захисна

	6.Статева система
	14. Головний мозок
	22.Продукти розпаду

	7.Опорно – рухова система
	15.Трахнї
	23.Опора, рух

	8.Залози внутрішньої секреції
	16.пара зелених залоз
	24.Регуляція процесів життєдіяльності


ВІДПОВІДЬ: 1 – 13 -20, 2 – 15 – 17, 3 – 10 – 21, 4 – 16 – 22, 5 – 14 – 18, 6 – 9 – 19, 7 – 12 – 23, 8 – 11 – 24. -  відповіді на аркушах учні кладуть у конверти
ЗУПИНКА №10                                     ПОЕЗІЯ                                                               Подорож «Екологічною стежиною» - на стенді малюнки членистоногих. Учні зачитують загадки, а інші відгадують.Тоді показують цю тварину, яку відгада ли.
Є у лісі хата, там кімнат багато,   Там живе отара добрих санітарів

Ти цю хату не чіпай,  санітарам спокій дай.       (Мурахи)

Ні рак, ні риба, ні звір, ні птиця,  Голос тоненький, а ніс довгенький

Хто його вб’є, той свою кров проллє.                   (Комар)

Ось дивись: цей хитрунець  сплів химерний ятірець, Ятірець легкий як пух, не для рибок, а для мух.    (Павук)

Тля напала на садок, Тля накоїть нам біди , Раптом комашки малі  В сад наш прилетіли  «Захистим сади від тлі», - І всю тлю поїли (Сонечко).

Із чарок смачний напій повно набира, На кульбабі золотій трудиться (Бджола)

Між людьми як пташка в’ється, у людей і їсть, і п’є. Чи не знаєте як зветься, хто вона такая є? (Муха)
Він незмінний при роботі , верстаток у нього в роті, На своєму верстакові він пряде нитки шовкові  (Шовкопряд)

Линуть з квітки на квітку, линуть в поле, гай, лісок, Знай, беруть нектар з квіток, залітають і в садок . (Запилювачі)

ЗУПИНКА №11.                             АБЕТКА НАРОДНОЇ МУДРОСТІ.

Завдання: продовжте приказки, прислів’я

1. Якщо  раки вилазять з річок і зариваються в пісок – чекай зливи.

2. Якщо людині соромно, кажуть : червоний як рак

3. А ще кажуть – задкує як рак

4. А ще кажуть – де раки зимують

5. А ще кажуть – поки рак свисне

6. Павук швидко будує сітку – до сухої погоди

7. У серпні багато павутиння – це на довготривалу й погожу осінь.
8. Піднімається до стелі павучок – жди гостей.

9. Коники не сюрчать – уночі буде дощ

10. Поява комарів у пізню осінь – до м’ягкої зими

11. Восени довго не зникають мухи – сніг ляже пізно.

12. Багато ґедзів – на врожай огірків

13. Ранній виліт бджіл – на ранню весну

ЗУПИНКА №12      ЗАМОРОЧКИ З БОЧКИ ( ЗА БАЖАННЯМ)

1. Чому павук – хрестовик майже кожної ночі заново плете ловчу сіть, навіть тоді, коли вона залишається неушкодженою?

2. Чому в павутину павука – хрестовика майже ніколи не потрапляють лускокрилі?

3. Чому камінь вростає в землю?

4. Як бджоли дізнаються про те, що десь з’явилося багато нектару?

КРУСТ:отже, ми – частина природи

АРАХНІДА:ми маємо право на існування

ІНСЕКТА:і це треба пам’ятати людям
АРТРОПОДА:чому ж людина не віддячує нам, а, навпаки, ставиться не вельми правильно?

Шановні Членистоногі, ми, люди, визнаємо свою провину перед природою. Але ми вже намагаємося виправити свої помилки. Деякі види занесені до Червоної книги. Людина також створила науки, які вивчають Членистоногих.

ЗУПИНКА № 13                  КРОСВОРД

1. Наука, що вивчає Ракоподібних (Карцинологія)

2. Наука, що вивчає Павукоподібних (Арахнологія)

3. Наука, що вивчає Комах  (Ентомологія)

4. Наука, що вивчає поведінку тварин (Етологія)

5. Наука про тварин (Зоологія)

6. Наука, що вивчає взаємозв’язки між живими організмами й довкіллям (Екологія)

КРУСТ:схаменіться, люди

АРАХНІДА: руйнуючи природу

ІНСЕКТА: ви руйнуєте свій дім

АРТРОПОДА: дім своїх дітей
ПІСНЯ.

Людино, розумно істото, до тебе звертаємось ми, бо гинемо. гинемо, гинем! Будь-ласка, ти нас збережи! Хай будуть в нас чисті джерела, рослини, тварини, птахи. Людино, людино, людино, будь- ласка, ти нас збережи!

ЗУПИНКА №14                         БАНК

На доброму ярмарку ми побували,

Одні продавали, другі купували

Завдання і тести ми всі розв’язали

Кмітливість і спритність свою показали

А тепер діти,здайте свої рахунки – конверти в Банк і я відповідно до вашої валюти виставлю вам оцінку з тематичної атестації.
До побачення. Дякую за активну участь, творчу працю.
БІОЛОГІЯ            8 КЛАС                    УРОК №                             ДАТА

ТЕМА:  Тип Молюски. Узагальнення

МЕТА:узагальнити знання учнів з теми «Молюски»; сприяти засвоєнню 

теоретичного матеріалу ; виховувати інтерес до біології та вміння користуватися власним досвідом; розвивати творчу активність, навички роботи з роздатковим матеріалом, додатковою літерату- рою, порівнювати, узагальнювати, робити висновки
ОБЛАДНАННЯ: таблиця «Молюски», набір листівок «Молюски», черепашки молюсків, додаткова література, сигнальні картки

МІСЦЕ В НАВЧАЛЬНІЙ ТЕМІ:підсумковий урок – узагальнення

МЕТОДИ ТА ПРИЙОМИ:

· Інформаційно – рецептивний (мовний, наочний ( демонстрація роздаткового матеріалу),розповідь,бесіда, інструктаж)

· Пошуковий ( групові форми, творче розв’язування задач)

· Репродуктивний (ігри)

· Навчально – дослідницький ( самостійна творча робота)

МІЖПРЕДМЕТНІ ЗВ’ЯЗКИ:історія, екологія, географія, зарубіжна література
                                         ХІД УРОКУ.

1. ПРИВІТАННЯ.

Подаруємо посмішку один одному. Добрий день! Сідайте.

Відновимо працездатність організму, адже відомо, що рух – це життя.

Фізичні вправи на вибір:

· Шия розслаблена. Похитування головою вперед – назад

· Похитування головою зліва направо

· Колові оберти за годинниковою стрілкою

· Колові оберти проти годинникової стрілки

· Кисті – на плечі, оберти руками вперед

· Кисті – на плечі, оберти руками назад

· Руки – на пояс. Поворот тулуба вліво- вправо

· Стати на носки – опуститися на п’ятки

· Сісти за парту       ( все робить по 5раз)
Сподіваюсь, у вас добрий настрій, ви добре себе почуваєте

2. МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ.

Сьогодні у нас урок узагальнення з теми «Молюски».
Для того, щоб ви зрозуміли, що знання дуже важливі, я розповім вам незвичайну історію.  Уявіть собі, що ви знаходитеся на Філіпінських остро вах біля моря і бачите, як плавці пірнають за перлинами. Серед них красивий юнак – син вождя. Нирці помітили, що він довго не піднімається на поверхню. Вони почали шукати його і знайшли мертвим. Рука його була затиснута стулками великого молюска – тридакни.З надзвичайним зусил- лям його підняли разом з тридакною на поверхню. Тридакну розкрили за допомогою ломів і там знайшли велику перлину, схожу на голову мусульма- нина в чалмі. Важила вона 6кг 350 г, довжина її була 23 см, а товщина – 14 см. Тубільці вважали її чарівною.

Так інколи незнання природи може бути згубним.
Австрійський вчений – еколог Едберг писав: «Лише зрозумівши природу, людина зрозуміє саму себе»

Ви також будете сьогодні пізнавати природу, поглиблювати свої знання про тип молюски, узагальнювати свої знання про них.

3. АКТУАЛІЗАЦІЯ ЗНАНЬ УЧНІВ.

Сьогоднішню мандрівку допоможе провести екскурсовод. Ви працюєте в групах (4). Матеріал для роботи: основна та додаткова література; картка – інструкція; картка – допомога.

Слово – нашому екскурсоводу. Наша перша станція «Наукова». Ми запросили наукового консультанта.( учень виступає з доповіддю «Загальна характеристика типу Молюски». Після виступу учень задає кожній групі запитання)
· Ставковик, жабурниця, кальмар.До якого типу , класу тварин вони належать?

· Які відділи тіла мають Черевоногі? Головоногі? Двостулкові?Хто з них найбільш високоорганізований?Наведіть докази.

( високий рівень розвитку нервової системи головоногих та органів чуття визначає їх складну поведінку (здатні утворювати умовні рефлекси)

· Доведіть, що молюски, порівняно з кільчастими червами, мають складнішу будову (ускладнюється травна система – наявність травних і слинних залоз, печінки ; кровоносна система – утворюється центральний пульсуючий орган – серце;добре розвинена дихальна система, представлена зябрами або легенями).
· У глотці слимаків є особливий орган – тертка, вкрита рядом малень- ких зубців. У кожному ряді їх 105, а рядів 135. Скільки всього зубців має слимак?  ( 14175)

Для того, щоб мати більш повну інформацію про загальні риси типу Молюски, ми з вами проведемо експертизу систем молюсків.

Наша наступна станція «Системна»

· При допомозі карток із завданнями та карток – підказок проведіть експертизу матеріалу по даній системі

1- ша група: проведіть експертизу органа слуху та травної системи

2- га група: проведіть дослідження особливостей дихальної та кровоносної  системи

3- тя група: порівняйте органи виділення молюсків і кільчастих червів та особливості розмноження

4- та група: порівняйте й зробіть висновок про особливості та значення нервової системи молюсків
Можна зробити висновок: завдяки органам слуху, травній, дихальній, кровоносній, видільній, нервовій та статевій системам молюски є одними з найпоширеніших на Землі.Це вторинно – порожнинні тварини, тіло м’яке, вкрите шкірястою мантією,яка міститься під черепашкою. Між мантією й тілом знаходиться мантійна порожнина. Черепашка може бути суцільною, двостулковою або складатися з кількох пластинок.Відомо 130 тисяч видів.
Станція «Порівняйко»

Ми з вами розпочинаємо гру «Упізнай клас» (вчитель з відра витягає тварини , а діти повині назвати їх і сказати до якого класу вони відносяться)

А зараз складемо порівняльну характеристику класів типу Молюски
	Клас 
	Черевоногі 
	Двостулкові 

	Особливості
	Ставковик звичайний
	Беззубка (жабурниця)

	Будова тіла
	
	

	Органи руху 
	м’язова нога
	м’язова нога

	Травна система
	Рот (язик, вкритий зубчиками) – глотка – стравохід – шлунок – кишка – анальний отвір.( Печінка – трав- на залоза)
	Ввідний сифон – мантійна порожнина- рот – стравохід – шлу- нок (печінка) – кишка – вивідний сифон

	Дихальна система 
	Дихальний отвір – легеня
	Ввідний сифон – зябра – вивідний сифон

	Кровоносна система 
	Незамкнена,серце ( пе- редсердя, шлуночок) –судини- порожнини тіла
	Незамкнена, серце (два передсердя, шлуночок)- судини – порожнини тіла

	Виділення 
	Нирка 
	Дві нирки – протоки в мантійну порожнину

	Нервова система
	Кілька пар нервових вузлів – нерви
	Три пари нервових вузлів – нерви

	Розмноження , розвиток
	Гермафродити, розвиток прямий
	Роздільностатеві , роз- виток з личинковою стадією.


Проаналізувавши інформацію , що ми сьогодні опрацювали, можна зробити таке резюме:
МОЛЮСКИ:

· несегментовані вторинно – порожнинні тварини
· тіло м’яке, вкрите шкіряною мантією,яка міститься під черепашкою

· між мантією й тілом знаходиться мантійна порожнина

· черепашка може бути суцільною, двостулковою чи складатися з кількох пластинок

· мантія – складка шкіри. У мантійній порожнині розташовуються органи дихання (легені чи зябра)

· наявність травних та слинних залоз і печінки

· кровоносна система незамкнена, є серце, артерії, вени

· органи виділення – нирки

· нервова система – вузлового типу. Вузли наявні у кожному відділі тіла

· запліднення внутрішнє або зовнішнє

· класи: Черевоногі, Двостулкові, Головоногі

· значення: корисні й шкідливі

5.ПІДСУМОК УРОКУ Й ТЕМИ

Молюски – несегментовані вторинно – порожнинні тварини.

6.РЕФЛЕКСІЯ УРОКУ

Чи сподобався урок?
Що найбільше запам’яталося?

7.ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ

Поміркуйте, як можна довести, що предки ставковика жили на суходолі
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ТЕМА: ВАЛЕНТНІСТЬ АТОМІВ ХІМІЧНИХ ЕЛЕМЕНТІВ. ВИЗНАЧЕН- 

            НЯ ВАЛЕНТНОСТІ ЕЛЕМЕНТІВ ЗА ФОРМУЛАМИ БІНАРНИХ

            СПОЛУК.

МЕТА: дати поняття про валентність як властивість атомів хімічних   елементів; навчити визначати валентність елементів за формула- ми сполук та складати формули бінарних сполук за їх валентністю.

Продовжити формувати вміння працювати над складанням формул речовин

Виховувати увагу до сприймання матеріалу, акуратність записів

ОБЛАДНАННЯ:графічні формули HCl, H2S, H2O, NH3, CH4, роздатковий матеріал
ТИП УРОКУ:засвоєння нових знань, умінь, навичок

МЕТОДИ, ФОРМИ ТА ПРИЙОМИ РОБОТИ: розповідь, тренувальні вправи, бесіда, робота біля дошки, алгоритм складання формули , «Морський бій»
                                        ХІД  УРОКУ.
1.ОРГАНІЗАЦІЯ КЛАСУ ДО УРОКУ.

Щоб добре все знати,
Ми будемо міркувати,

Вправи рішати

Свій розум розвивати.

Девіз нашого уроку: «Видумуй, пробуй, твори!

                                       Розум, фантазію прояви!

Активним і уважним бувай

І про кмітливість не забувай!»

2.АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ.

Діти! Давайте пригадаємо:

· Що ми розуміємо під поняттям речовина?

· Які властивості характерні для речовин?

· На які групи поділяються речовини?

· А що таке прості речовини?

· Чим прості речовини відрізняються від складних?

· А що ж таке хімічний елемент?
3.МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ.
Цей урок поглибить ваші знання про речовини.Ми знаємо, що склад молекул речовин виражають їх молекулярні формули. Знаємо, що з формули можна почерпнути багато інформації про склад, будову речовини, здійснювати певні обчислення.
· Як скласти формулу?

· Що допоможе нам в тому, щоб правильно виразити склад речовин формулою?

Це і буде завданням нашого уроку.

4.ТЕМА УРОКУ (запис в зошиті)

5.ВИВЧЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ.

А щоб вирішити це питання, слід пригадати все, що ви знаєте про хімічну формулу.

· Що ви розумієте під поняттям «хімічна формула»?

· Що можна дізнатися про речовин з хімічної формули?

· Що ми називаємо відносною молекулярною масою?

· Для чого потрібні знання масових часток елементів у сполуках?

· Напишіть на дошці формули речовин, які ви знаєте.

· Проблемне запитання: Чому молекули речовин мають різний якісний і кількісний склад? Від чого це залежить?

Якісний і кількісний склад молекул залежить від особливої властивості атомів приєднувати до себе тільки певну кількість атомів другого елемен- та.Один атом Гідрогену ніколи не приєднує більш одного атома.Н-д,Н –СІ
ВЛАСТИВІСТЬ АТОМІВ ПРИЄДНУВАТИ ПЕВНЕ ЧИСЛО ІНШИХ АТО- МІВ НАЗИВАЄТЬСЯ ВАЛЕНТНІСТЮ.

Валентність виражають числом, порівнюючи з валентністю Гідрогену, тобто за одиницю валентності прийнято валентність атома Гідрогену. Вона =1., тобто гідроген у сполуках завжди одновалентний. За кількістю атомів Гідрогену в сполуках можна визначити валентність іншого елемента.

· Попробуйте визначити валентність Оксигену у формулі води?

H2O                 H  -  O – H
Оксисен має завжди постійну валентність, яка дорівнює двом.Тому валентність елементів в оксидах визначають за Оксигеном, користуючись правилом: сума одиниць валентності атомів одного елемента = сумі одиниць валентності другого елемента

· Визначте валентність елементів у слідуючих сполуках: H2S, PH3, NH3, SiH4, CH4, CO, CO2.

Попробуємо записати структурні формули цих речовин. Графічна або структурна формула дає наочне уявлення про валентність кожного елемента і відображає порядок зв’язку атомів в молекулі речовини.
· Чому Карбон має різну валентність?

Тому. Що деякі атоми деяких елементів змінюють свою валентність в залежності від умов.Значить валентність буває постійна і змінна.

· Подивіться таблицю в підручнику і назвіть хімічні елементи, які змінюють валентність

· Тепер попробуємо записати назви речовин, у яких хімічні елементи змінюють валентність.

FeCl2 – ферум (11) хлорид 

FeCl3 – ферум (111) хлорид
CO  - карбон (11) оксид
CO2 – карбон (1V)оксид
· А як же скласти формулу за валентністю?

РОБОТА З ПІДРУЧНИКОМ (уважно прочитайте алгоритм складання хімічної формули)

ОЗВУЧЕННЯ ВЧИТЕЛЕМ АЛГОРИТМУ.

СКЛАДАННЯ ФОРМУЛ БІЛЯ ДОШКИ УЧНЯМИ:

AlxOy      PxOy     SxOy
6.ЗАКРІПЛЕННЯ ЗНАНЬ.

1.Визначити валентність атомів елементів у таких сполуках:
Na2S, BeO, SiO2, AlCl3, Li3N, N2O5, HF, N2O, K2O

2. Визначити валентність атомів елементів:

А) у сполуках з Іодом,знаючи, що він одновалентний:

HI, CaI2, AlI3, CI4.
Б) у сполуках з Оксисеном:

K2O, MgO, Cr2O3, CO2, P2O5
3. Записати формули таких сполук за валентністю:

FeO, SiO, AlF, CuO, AlI? CrO, NO, BaH
4. «Морський бій»
7.ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ
· Вивчити валентність атомів хімічних елементів напам’ять

· Виготовити таблички з позначеннями I, II, III, IV, V,  VI, VII
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ТЕМА:ВАЛЕНТНІСТЬ АТОМІВ ХІМІЧНИХ ЕЛЕМЕНТІВ. СКЛАДАННЯ

ХІМІЧНИХ ФОРМУЛ ЗА ВАЛЕНТНІСТЮ АТОМІВ ЕЛЕМЕНТІВ.

МЕТА:закріпити знання учнів в написанні символів хімічних елементів та визначення валентності атомів елементів;

Розвинути в учнів уміння складати формули за валентністю атомів елементів;
Виховувати в учнів культуру письма

ОБЛАДНАННЯ:зашифрований лист, роздатковий матеріал:»Валентність», 

«Складання формул за валентністю», «Підшукай відповідь», таблички з позначками.

ТИП УРОКУ:поглиблення та закріплення знань, умінь та навичок.

МЕТОДИ, ФОРМИ ТА ПРИЙОМИ:дидактичні ігри, диктант, робота з картками, «Сніжний ком»,робота з таблицями

                                            ХІД  УРОКУ.

1.ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ.

В нас зараз почнеться урок 

Про це повідомив веселий дзвінок

Сказав з переривом на ноті високій

«Вітаю вас, друзі, з початком уроку»

2.ПЕРЕВІРКА ЗНАНЬ ПРО СИМВОЛИ ХІМІЧНИХ ЕЛЕМЕНТІВ

· Я зачитую Вам зашифрований лист. Ви повинні в текстілиста знайти назви хімічних елементів.

«Добрий день , дорога подружко! 

Цей лист буде уже відправлений з Європи. Сучасна техніка – просто диво: вранці – літо на Кіпрі, вдень – осінь в Парижі. Тут прекрасна золота осінь. Сонячні промені ще гріють землю. Дуже гарно, але я випробовую дійсно танталові муки – дуже сумую за Росією. Чекаю не дочекаюся зустрічі з тобою.До побачення.
Р.S. Купила тобі новий костюм кольору індиго, дуже гарни, відливає сріблом»                (Європа – європій;  Техніка – технецій;  Кіпр – з латині купрум; Париж – фран цій,  сонячні – лютецій, золото,гелій;  промінь – від латині радій;  танталові – тантал;  новий – з грецького тантал, рутеній, неон;  індиго – індій;  срібло – арґентум).

3.ПЕРЕВІРКА ЗНАНЬ ПРО ВАЛЕНТНІСТЬ АТОМІВ ЕЛЕМЕНТІВ.
· ЗМАГАННЯ ( три команди)

Перед вами таблички з позначками від 1 до 7. Язачитую назви елементів, а ви піднімаєте таблички з числовими значеннями валентності елемента. Якщо елемент проявляє змінну валентність, піднімаєте дві- три таблички. Якщо 1 учень допустив 3 помилки, вибуває з гри. Бали підраховуються по кількості учасників, що залишилися.

O, H, N, K, Ca, Zn, C, F, I, Na, Mg, Al, S, Be, B, Ba, Li, Cl, P, Br, Cr, Rb.
· «СНІЖНИЙ КОМ»

Перед вами схема із записаними формулами речовин, ви повинні швидко визначити валентність елементів у сполуці і передати своєму товаришеві. Виграє та команда, яка швидше і вірно.

· МЕТОДИЧНА ГРА «ПОШУКАЙ ВІДПОВІДЬ»

Гра полягає в тому, щоб знайти, якій формулі відповідає пара елементів та їх валентності.

4.ПОГЛИБЛЕННЯ ЗНАНЬ.

· Поясніть послідовність всіх операцій при складанні формул бінарних сполук

· Як скласти формули складніших за будовою речовин?

· Скористаємося таблицею валентностей відомих груп атомів

	     ВАЛЕНТНІСТЬ
	                     ГРУПИ АТОМІВ

	             1
	NH4- ,OH- ,NO3- ,NO2- ,PO3 -

	            11
	SO3= ,SO4= ,CO3= ,SiO3=

	            111
	PO4   ,AsO4   ,BO3   


Сполуки, що містять ці групи атомів, теж можна розглядати як бінарні. Їх формули складаємо за загальним правилом. Щоб позначити певну кількість груп, їх беруть у дужки і за дужками проставляють індекс.Н-д,

Al(NO3) -  Al(NO3)3                             Fe(SO4) – Fe2(SO4)3
5.ЗАКРІПЛЕННЯ ЗНАНЬ.

Картка самоконтролю з теми: «Складання формул складних речовин»

Завдання :заповніть вільні клітинки формулами сполук

ВИСНОВОК:на сьогоднішньому уроці ви глибше пізнали таємницю будови речовин.Знаєте, що атоми сполучаються не випадково, а на основі їх валент- ності. За валентністю атомів елементів або груп атомів можна складати формули хімічних сполук.

· Здати картки самоконтролю

· Здати робочі зошити для перевірки

7.ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ

 Складіть формули:Ca(PO4), Zn(NO3), KCO3 ,(NH4)PO4, KAsO4< Fe(SO4)

БІОЛОГІЯ     8 КЛАС            УРОК №                     ДАТА
Тема :    Хордові тварини. Безчерепні риби

Мета:визначити певний рівень досягнень учнів з теми, забезпечити розвиток у    школярів здатності до оцінювання дій, уміння використовувати  свої знання в реальній ситуації

Обладнання : таблиці, картинки, кросворди,

Тип уроку: узагальнення отриманих знань

Форма проведення: ярмарок знань

У грі розвиваються творчі здібності особистості. Без гри нема і не може бути повноцінного розумового розвитку. Гра – це іскра, яка запалює вогонь допитливості.                В.О.Сухомлинський

                                         ХІД УРОКУ.

1. ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ

2. ЗАКРІПЛЕННЯ Й УЗАГАЛЬНЕННЯ ЗНАНЬ

Узагальнення вивченого матеріалу ми проведемо у формі ярмарку знань. Що таке ярмарок?.На нашому ярмарку є такі торгові ряди:
1. Аукціон 

2. Ряд Чомучка

3. Готуємось до НЗО

4. Урок математики – дії на віднімання

5. «Коротко про риб» - цікавий урок мови.

6. Розгадай шифровку

7. Аукціон риб річок України

На ярмарку платять. Ми будемо платити квасолинами. Білі квасолини –успіх, темні – невдача..Зберігатимемо капітал у банках. «Тож ні луски вам, ані хвоста»

1.ТОРГОВИЙ РЯД «АУКЦІОН»

Жеребкування завдань: представник від кожної команди тягне номерок:

1.Клас Хрящові риби

2.Клас Кісткові риби

3.Клас Головохордові

Відповідаємо за планом:

1 .Клас 

2.Представники

3.Середовище існування

4.Особливості зовнішньої будови:

А)покрив тіла

Б)відділи тіла

В) органи відділів тіла

5.Особливості внутрішньої будови:

А)харчування

Б) дихання

В)кровоносна система

Г)нервова система

Д) органи чуттів
Е) розмноження

2. ТОРГОВИЙ РЯД «Чомучка»

· Чому зябра риб яскраво – червоних кольорів?

· Чому риба слизька та її важко втримати в руках?

· Чому акули змушені плавати навіть у сні, інакше вони потонуть?

· Чому риба гірчак відкладає свою ікру в мантійну порожнину двостулкових молюсків?

· Чому горбушу, лосося, європейського вугра називають прохідними рибами?

3.ГОТУЄМОСЬ ДО ЗНО.

1.Зазначте правильне твердження стосовно представників класу Ланцетники:

А) ланцетники – рухливі тварини

Б) шкіра ланцетника складається з трьох шарів

В) скелет ланцетника утворений хребтом – еластичним пружним хрящем

Г) нервова система представлена нервовою трубкою, що тягнеться уздовж тіла над хордою
2.Зазначте правильне твердження стосовно біології хрящових риб:
А)для хрящових риб характерна луска, що складається з дентинової пластинки, розташованої в дермі

Б) скелет підрозділяється на хорду, череп, скелет плавців та їхніх поясів

В) тіло хребців хвостового відділу утворюють нижні дуги , через які проходить спинний мозок

Г) з органів чуттів провідним є зір

3. Зазначте, яка з риб не належить до ряду Коропоподібні
А) судак     б) лящ    в) сазан     г) краснопірка

4.Зазначте, до якого таксону належить целакант, або латимерія:

А) кистепері риби     б) круглороті    в) хрящові риби     г) безчерепні риби

5. Розташуйте в правильній послідовності хордових від менш організованого до більш організованого залежно від будови, способу життя, екології, способу живлення, розвитку нервової системи:

А) ланцетник    б)короп     в) мінога    г) осетер

4. ТОРГОВИЙ РЯД «УРОК МАТЕМАТИКИ»

· Відніми одну букву в назві риби і стане вона знаряддям для руйнування стін фортець ( тараня – таран)

· Відніми дві букви в назві риби і стане вона органом правосуддя (судак –суд)

· Відніми дві букви в назві риби і стане вона невихованою людиною (хамса – хам)
· Додай одну букву до назви риби і стане вона пристроєм для подрібнення зерна ( лин – млин)

· Додай одну букву до назви риби і стане вона пристроєм для розколювання пеньків, дров ( лин – клин)

· Відніми дві букви в назві риби і стане вона платою за поганий вчинок (карась – кара)

5.ЦІКАВИЙ УРОК МОВИ – «КОРОТКО ПРО РИБ»

· Одну букву в назві риби зміни і стане вона африканською країною (судак – Судан)

· Одну букву в назві риби зміни і стане вона будинком для тигра (плітка – клітка)

· Одну букву в назві риби зміни і стане вона нічним відпочинком ( сом – сон)

· Одну букву в назві риби зміни і стане вона металевою посудиною для туриста ( сазан – казан)

· Одну букву в назві риби зміни і стане вона посудиною для рідин (бичок – бачок)

· Одну букву в назві риби зміни і стане вона частиною обличчя ( щука – щока)

6.РОЗГАДАЙ ШИФРОВКУ.

З океану до Нептуна дійшли шифровки. Літери в словах переплутані. Переставте літери так, щоб вийшли назви риб, яких можна вживати в їжу

ТПАВОЛ – ПЛОТВА                ЗНААС – САЗАН          САКРІТ – ТРІСКА

ТОРЕСЕ – ОСЕТЕР                ДУКСА – СУДАК          НИМЬ – МИНЬ

7.АУКЦІОН РИБ РІЧОК УКРАЇНИ

«Гроші» - назва риб річок України. Учні по черзі називають риб. Той, хто останнім називає рибу, отримує бал.

8.ПІДБИТТЯ ПІДСУМКІВ УРОКУ

Переможці нагороджуються грамотами та високими балами в журнал

9.РЕФЛЕКСІЯ

· Чи сподобався вам сьогоднішній урок?

· Визначте рівень засвоєння навчального матеріалу










